

社会主义核心价值观体系语境中的国家利益： 基本内涵与本质特征

杨海

(河池学院,广西 宜州 546300;中共中央党校,北京 100091)

摘 要:国家利益是中国特色社会主义核心价值体系中的重要内容之一,对国家利益的基本内涵与本质特征的追问关系到对推进当代中国国家利益的维护与发展的理论基础性问题的科学回答。“何为国家利益”?学界对此见仁见智,而从那些实质性要素出发来阐述国家利益的相关系列问题才能有利于廓清它的真正意域。

关键词:中国特色社会主义;国家利益;国际关系;国家主权;国家安全;人民利益

中图分类号:D0-0

文献标志码:A

文章编号:1674-2494(2012)05-0034-06

当代中国国家利益的维护与发展是摆在当代中国人面前的一个十分重大的现实性课题。如何维护与发展当代中国国家利益则必须弄清楚当代中国国家利益是什么?它又包括哪些个性化的特征?而搞清楚这些问题的归宿点就在于更好地实现国家利益的拓展与维护。

一、国家利益是中国特色社会主义核心价值的重要方面

国家利益是任何一个国家都不容侵犯的“禁区”。如果国家利益中的主权、领土、安全等因素受到外界的强烈干扰和破坏,那么,这就势必影响到该国的稳定与发展。当代中国正是基于这样的认识高度,坚持以国家利益作为处理国际关系的最高准则。同时,中国在国际社会是个负责任的大国,在维护与发展本国国家利益的同时,坚持人类共同利益和长远利益作为着眼点和关键,为推进各国国家利益的维护与发展而尽职尽责。中国把国家利益纳入到中国特色社会主义核心价值体系的框架之中,这说明国家利益在当代中国众多价值中居于重要战略地位。因此,深入研究当代中国特色的国家利益观与维护和发展国家利益从根本上说就是构建社会主义核心价值观体系的一条重要途径。

1. 以国家利益作为处理国际关系的最高准则

国际关系中的各个国家和行为主体之间相互关系的“纽带”不是别的,就是利益。唯有国家利益是对国际关系中各个国家和行为主体之间合作与对抗关系的最佳解读。一些著名的哲学家与国际关系学家曾都对此颇有著述。如修昔底德在谈到古希腊各城邦国家的关系时以及19世纪的索尔兹伯里的伯爵在对修昔底德该观点的发展中都持这种观点。“没有永远的朋友,只有永远的利益”。英美两国在第二次世界大战中居然能与“红色”的苏联一起铸就了抵抗法西斯主义扩张的屏障,这一史实的背后就是它们各个国家利益使然之结果。一般而言,任何一个国家及其公民都不希望把自己本国的国家利益作为代价而实现其他交换的目的。因此,国家利益往往被视为国际关系中继续让步的“禁区”。邓小平同志曾经指出:“考虑国与国之间的关系主要应该从国家自身的战略利益出发”,“不去计较历史的恩怨,不去计较社会制度和意识形态的差别”^{[1]333}。显然,邓小平的这段精辟的

收稿日期:2012-07-25

基金项目:中共中央党校重大基金课题“中国特色社会主义核心价值体系研究”(2010)

作者简介:杨海(1974-),男,江西湖口人,河池学院讲师,中共中央党校博士研究生,主要研究社会主义核心价值观体系。

论述对于我们处理当代国际关系具有以下三点启示:第一,当代中国国家利益的维护与发展更应关注带有战略性的国家利益;第二,历史的恩怨不应成为我们发展当代国家利益的障碍;第三,中国是一个强大的社会主义国家,同样也可以与资本主义国家进行交往,在交往中不断维护与发展国家利益^①。也就是说,“以自己的国家利益为最高准则来谈问题和处理问题”^{[1]330}。我国的国家利益是代表着中国人民及其整个中华民族的整体利益,对于历史的隔阂问题可以采取互让互谅的方式,化干戈为玉帛,但绝不能拿国家利益作为处理纠纷和隔阂的替代品。谁损害了我们的国家利益,谁就是我们的敌人,谁维护了我们的国家利益,谁就是我们的朋友。

2. 以长远利益作为处理国际关系的着眼点

国家利益是一个国际关系的范畴,也是一个包容多样指标的体系。国家利益可以从多个不同的维度进行划分,其中,眼前利益与长远利益是国家利益中的一个相对应的范畴。长远利益是更富于全局性、战略性的利益。因此,以长远利益作为处理国际关系的着眼点是当代中国维护与发展国家利益的具有战略性意义的举措。由于国家利益以长远利益为其重要的价值目标,当代中国在推进长远利益的实践中也做出了许多有益的探索,这一探索对于维护国家利益产生了深远的影响。换句话说,中国一直在推进以长远利益为主要内容的国家利益并取得了令人可喜的成就。实践证明,这一做法是具有真理性的。因此,长远利益是中国特色社会主义核心价值的重要方面。当前,正确处理好眼前利益与长远利益的关系,特别是当眼前利益与长远利益发生矛盾时,我们应使眼前利益服从长远利益。如“要彻底改变以牺牲环境、破坏资源为代价的粗放型增长方式,不能以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长,不能以眼前发展损害长远利益”^{[2]5}。经济领域的各个部门,需要在技术、制度与组织上进行重大改革,引领经济发展与国家长远利益相互接轨。在国际层面上,中国在与周边邻国及美国等发达国家交往互动中,一方面,我们在维护与发展本国国家利益的同时,也要积极推进周边邻国及美国等发达国家的长远利益的实现。而另一方面,我们也要积极呼吁美国等“发达国家应该从提供资金、减免债务、转让技术、平等贸易等方面,支持和帮助发展中国家振兴经济,提高人民生活水平,这也符合发达国家的长远利益”^{[3]480}。在气候等全球问题的应对中,各个国家不可独善其身,应与国际社会一道同舟共济推进国际社会整体性的长远利益的维护与发展。总之,我们必须统一国际与国内两个市场,努力维护以长远利益为主要内容的国家利益,逐步构建包容国家利益中的长远利益与公民个人利益为一体的新型利益发展格局,为推进当代中国的长远利益而提供不竭精神动力。

3. 以共同利益作为解决国际关系的关键

国家利益包含着两层意义的共同利益,一层意义是指作为中华民族的整体利益;另一层意义是指国际社会意义上的世界利益统一体。在此,笔者将主要讨论后一层意义上的国家利益中的共同利益。当今世界是个动荡不安的世界,我国与周边国家及其国际社会行为主体之间关系尤为复杂。但是有一点须值得肯定,国际社会中的某些大国及行为主体对我国的安全并不构成直接的威胁——因为我国与其他国家之间的共同利益要远远大于分歧。特别是在全球经济一体化不断加速的今天,这一外交特征显现得更为明朗。因此,我国可以共同利益作为解决国际关系的关键。这些共同利益主要分布在:推进世界多极化,反霸权、反强权,打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的三股恶势力;反对军备竞赛,不搞军事集团;应对气候变化等全球性多个领域。中国作为一个发展中的大国,将本着诚信务实的原则,积极寻求与扩大中国与世界其他国家特别是美国等发达资本主义国家之间的共同利益的汇合点,依托这些共同利益的构建实现中国同世界其他国家之间的睦邻友好合作关系,反过来它又能进一步推进共同利益的维护与发展。“我们主张通过对话,包括通过领导人面对面的对话来解决问题。直接沟通可以避免误导。通过公开宣传和传播媒介来对话,不是好办法。一次会晤并不能解决所有问题”^{[3]333}。“在社会制度、经济水平、文化传统和价值观念等方面存在差异,对一些问题有不同看法,这并不奇怪。只要双方按照相互尊重、平等相待、求同存异、协商一致的原则,积极开展政治对话,就可以增进了解、减少分歧、增加信任、扩大共识,寻求共同利益的交汇点,从而使双方的平等互利合作在新世纪结出更加丰硕的果实”^{[4]478}。

二、国家利益的基本内涵

由于国家利益的基本内涵庞大精深,充满了多样性的要素,以至于国内外学者们对此问题的探讨激起了热

①马克思的世界历史理论与社会交往理论为此提供了学理上的支撑。

烈的争鸣。笔者认为,如果我们只从一些抽象的、思辨的角度对国家利益的基本内涵进行论述则显得有些枯燥和微弱,而从一些诸如主权、安全、领土等实质性要素入手解读国家利益的内在意蕴才能有效地让读者更为清晰而又准确地把握这一科学范畴。

1. 国家主权

国家主权作为一个国家所拥有的绝对意义上的最高权力并不是一个单独的、纯粹精神层面上的象征性的“符号”,而是有其实实在在的内涵。国家主权一般与国家安全、领土、尊严等国家利益的内容相联系。“国家主权的实现,关键在于一种确认,这是一种主要在于他方对己方所拥有一切的所属关系的确认,以及尊重和服从己方处理所属一切的统治意志”^{[9]16}。因此,国家主权分对内与对外两个方面的内容。一方面,一个国家独立地行使自己国家权力制定本国的政治、经济、文化等社会基本制度以规范本国公民的社会行为;另一方面,在国际关系中,国家不分大小强弱,在国家主权上一律平等。我们可以试想,如果一个国家不具备上述两方面的基本条件的话,那么讨论国家的存在则只是一句空话,国家、国家主权与国家利益便成为一个没有实质性内容的“空瓶子”。正如邓小平曾在香港问题上与撒切尔夫人谈到:“关于主权问题,中国在这个问题上没有回旋余地。坦率地讲,主权问题不是一个可以讨论的问题。”^{[10]2}国家主权是不可交换的,国家主权是一个国家的立命之“根”。当代中国一直将而且也应将国家主权视为维护国家利益的首要问题。特别是当前在对南沙群岛主权问题上,中国应为维护与发展以国家主权为核心的国家利益做出最为精确的判断,采取强有力的措施捍卫国家主权,维护国家利益。自古以来,南沙群岛就是中国的领土。中国对南沙群岛的主权既有历史依据又有法理上的依据。因为中国对南沙群岛拥有主权早就在其他国家的图书中载入史册;中国人最早发现和开发以及对南沙岛礁行使行政管辖权符合国际法上的先占制度。无论从国家安全还是海洋资源的角度,我国都应毫不犹豫地坚持对南海诸岛主权的主张。

2. 国家安全

国家安全是国家利益中一个十分重要的价值目标。自从国家诞生的那一天起,国家安全就伴随其而生。在生产力相对比较落后的国际社会体系中,国家安全一般与武力、战争联系较为密切。而在当代国际社会,随着科技的进步,生产力的极大提高,军事力量各国竞相争高,传统国际社会主要依赖于武力相威胁对国家安全而产生的不稳定因素正在逐渐地弱化。因为全球化的历史趋势已经把世界各个国家的安全在客观上捆绑在一起。同时,由于当今世界又是一个知识爆炸、信息爆炸的世界,各个国家相对传统国际社会来说更加倾向于理性地处理国际争端,而不至于动辄诉诸武力解决。因为联合国的存在,在一定意义上有助于培育国际社会的正义之风。如果从国家安全的表现形态上来看,国家安全问题已经从过去的显现的安全逐步转入隐性的安全。如当代世界的经济安全,特别是文化安全有甚于传统国际社会的军事安全对一个国家安全所产生的震慑力。因此,当代中国国家利益的维护与发展需要从加强文化安全的角度入手,与西方发达国家展开平等对话,反对“人权高于主权”的做法,维护当代中国的经济安全、政治安全、文化安全、生态安全以及社会安全。邓小平曾经指出,“国家的主权,国家的安全要始终放在第一位”^{[11]348}。可见,国家安全与国家主权一样重要,有国家主权却没有国家安全的国家是不可想象的!一个国家若想实现发展,那么必须置国家安全于国家利益体系中一个合理的位置。如今,国际社会传统安全与非传统安全相互交织,还有人口增长与老龄化、粮食短缺、金融危机等安全问题形势依然严峻,世界各个国家在维护本国的安全与国家利益的历史进程中面临着许多新的挑战 and 新的风险。中国应协同国际社会共同努力与合作,有效地维护本国安全与世界各个国家特别是南方国家的国家安全。

3. 领土完整

国家领土是“国家生存的空间以及这些空间里所有的自然资源。它是国家赖以生存与发展的物质基础和条件,是国家中最重要的一个因素”^{[9]15}。有的学者指出,国家领土除了是该国家得以生存的物质基础和条件,它还是一个确定性的、有形的、可见的国家存在的标志。正因为如此,在世界历史上经常出现因为各国之间的疆域问题而产生了众多的纠纷与冲突。国家的领土完整是一个国家利益的重要组成部分。如果一旦某个国家的领土完整遭到破坏,这必然会动摇该国国家主权与国家安全。在中国近代史上,中国的领土完整曾遭到破坏,但顽强的中国人民为此做出了艰苦卓绝的奋斗,甚至付出了沉痛的代价。实践告诉我们,维护国家领土完整必须要不断增强国家的综合实力,推进社会全面、协调与可持续发展。不但要增强经济、军事、科技等硬实力,还要增强文化

软实力。当代中国国家利益的维护与发展必须把维护中华民族的领土完整作为其中的一项重要的历史使命。只有这样,中华民族的尊严与中国的国际威望才能得到较快提升。

4. 国家统一

国家统一是近代中国面临的一个重大的关乎民族存亡的历史问题。从甲午战争到辛亥革命以及袁世凯去世以后,中国国家统一问题以不同的形式而存在。孙中山是近代中国人民积极探索国家统一问题的先驱。孙中山对中国国家统一问题的探索经验与回答对当代中国应对与解决国家统一问题赋予了许多启发性意义。孙中山认为,国家统一是中华民族振兴的必要前提,是全体中国人民的共同愿望,是中国历史发展的主流和中华民族的历史传统。他还指出,国家统一问题的解决有两种方式即武力的方式与和平的方式。其中,和平方式是首选,但在和平方式无法解决国家统一问题的时候也不可放弃武力解决。孙中山关于国家统一问题的论述颇丰。从总体上说,他的国家统一理论蕴含着丰富的中华民族传统文化的思维方式,坚持了具体问题具体分析的原则,把广大人民的意愿作为国家统一的精神支柱。在当代中国,处理国家统一问题需要批判性地借鉴孙中山国家统一思想中的有益成分。随着中国国家综合国力的增强,中国国家利益也在日益拓展。在这一过程中,我们要正确处理好国家崛起与国家统一之间的关系,尤其是要充分考虑在因崛起而产生的国际社会后果的背景下如何妥善处理国家统一问题。当代中国共产党人胡锦涛总书记在坚持和继承邓小平、江泽民的国家统一理论的基础上,提出了许多富有鲜明时代特色的国家统一理论,这一思想是我们解决当代中国国家统一问题的“法宝”。

5. 国家政治制度和社会大局稳定

党的十七大报告指出:“要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。”可见,国家政治制度主要包括人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等四项政治制度。其中,人民代表大会制度是根本的政治制度。这些国家政治制度是中国特色社会主义的政治制度,对于巩固国家政权、实现人民当家作主以及推进社会管理和稳定社会大局具有深远的影响。因此,国家政治制度本身就是国家利益的重要组成部分,同时也能为国家利益的实现提供政治保障。社会大局的稳定是在全体民众的首创精神和积极主动性得以充分调动的基础上使得国家机构有效而又协调地运转的结果。用哲学术语来说,社会体系中的各对矛盾双方的力量趋于平衡,处于和谐状态。因此,社会大局的稳定是社会系统“自组织能力”的一种“试金石”,它能为社会的发展创造良好的发展环境并排除发展中的各种干扰因素,是国家各种利益的综合体现。维护社会大局的稳定在一定意义上就是维护国家利益的一个基本内容。

6. 经济社会可持续发展的基本保障

从国家利益的内容上说,我们必须强调经济与社会的可持续发展对国家利益的维护与发展的重要意义。唯物史观认为,生产力、生产关系、上层建筑这三者之间辩证统一。生产力是社会发展的最终决定力量,而科学技术是生产力高低的重要标志。正因为如此,纵观国内外经济社会发展历程,我们不难发现,技术在推进经济社会发展的同时也不可避免地产生了一些消极影响。因此,推进经济社会的可持续发展已被提到重要的议事日程。只有实现经济社会的可持续发展,才能切实维护与发展国家利益。否则,盲目发展与片面发展所产生的社会效益最终也会被技术的负面影响而抵消。推进经济社会可持续发展是一个长期的历史进程。在国外,许多发达国家所奉行的消费型经济增长模式背后的经济伦理问题也日益暴露无遗。中国作为一个13亿多的人口大国,是否能够走这一发展道路仍有待考察。因此,创新与构建当代中国特色的可持续经济发展模式是推进经济社会可持续发展的根本,也是维护与发展当代中国国家利益的必由之路。

三、国家利益的本质特征

国家利益具有多维的特征,而且中国特色社会主义国家利益的特征更为引人注目。为了更为快捷地解读国家利益这一概念,我们有必要以国家利益的本质特征为突破口,层层剥开,以达到对国家利益的全面而又深入的理解。

1. 国家利益以国家主权为核心

所谓主权常常是用来称谓国家的,谈到主权就是指国家主权,是一个国家最为重要的属性。国家主权是一个国家是否存在的重要性标志。它既不可分割也不可让渡,是一个国家在国际法上所固有的独立地处理国内外事务的权力,但并不意味着是国际法所赋予的。国际法只是对一个国家的主权起到确认与保护的作用。国家主权主要包括三方面的权利,即对内行使最高统治权、对外独立权以及抵御外来侵略的自卫权。如果一个国家失去了主权,那么这个国家就丧失了它在国际社会体系中的尊严与地位,也不具备独立行使自己意志自由的权利。正因为国家主权对于一个国家如此地重要,所以近代中国人民为维护中国的主权而做出了许多可歌可泣的斗争。邓小平曾经对“人权高于主权”的论调加以了批驳。他指出:“国家的主权”“要始终放在第一位,对这一点我们比过去更清楚了。西方的一些国家拿什么人权、什么社会主义制度不合理不合法等做幌子,实际上是要损害我们的国权。搞强权政治的国家根本就没有资格讲人权”^[149]。因此,在当代中国,如果国家主权遭到侵害,那么我们须不顾一切去维护与捍卫国家主权的独立——国家主权是国家利益的核心。

2. 国家利益以人民利益为本位

毛泽东高度重视人民利益。他说:“共产党员无论何时何地都不应以个人利益放在第一位,而应以个人利益服从于民族的和人民群众的利益。”^{[9]522}也就是说,空话都是无意义的,必须给群众看得见的物质福利。邓小平曾经也说过:“凡是符合最大多数人的根本利益,受到广大人民拥护的事情,不论前进的道路上还有多少困难,一定会得到成功。”^{[11]42}江泽民曾经也说过:“我们要求各级领导干部想群众之所想,急群众之所急,做群众之所需,诚心诚意为广大群众谋利益。”“人民,只有人民,才是我们工作价值的最高裁决者”^{[7]638}。胡锦涛说:“实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益……是保持和发展中国共产党的先进性的目标和归宿。”^{[8]443}从以上论述中可以看出,中国共产党人在不同的历史时期对人民利益的关注达到了一个又一个新的高点。人民利益与中国国家利益的一致性是国家利益的本质特征,也是维护与发展国家利益的一条路径。转型期的当代中国,处理好国家的公共利益、集体利益以及公民的个人利益是实现以人民利益为本位这一目标的重要支点。因此,努力协调人民利益中的公民个人利益与国家公共利益的关系成为当代焦点话题。

3. 国家利益与人类利益相结合

全球化背景下“全球公域”概念的提出引发了人们对传统国家观和传统国家利益观的深刻反思。在国际法领域中,这一变革主要体现在人们对“人类共同继承遗产”、“人类共同财富”、“人类共同财产”等问题的密切关注。中国在实现国家利益与人类利益的协调的过程中做出了积极的努力,并为其他国家发挥了模范带头作用。早在党的十二大报告中就明确指出:“祖国民族利益的充分实现离不开全人类的总体利益。”在十六大报告中也指出:“我们主张顺应历史潮流,维护全人类的共同利益。……趋利避害,使各国特别是发展中国家都从中受益。”当代中国在以维护与发展国家利益为逻辑起点的同时也不忘记把全球利益的发展特别是第三世界国家的利益维护作为我们国家利益发展的归宿。一方面,我们应积极推进世界多极化的发展,建立公正合理的国际政治经济新秩序;同时,我们还应集中精力解决全球性问题,如生态环境问题、人口急剧膨胀问题、贫困失业问题以及妇女儿童权益保障问题等。这些都关乎全球共同的人类利益与各国国家利益的维护与发展的水平。中国一向在国际事务上敢于担当,充分发挥大国优势,推进国家利益与人类利益的共同协调与可持续发展。

4. 爱国主义与社会主义相统一

爱国主义是中国青年运动的一面旗帜。中国青年自五四运动以来,以学习和继承中华民族的优良传统为依托,在传播人类文明成果中不断拓展了爱国主义精神内涵。爱国主义与社会主义是紧密结合在一起的。实践证明,爱国主义与社会主义的紧密结合有力地推进了我国社会主义现代化建设,加速了当代中国和谐社会的构建。近些年来,我国各界志士仁人积极发扬爱国主义精神,为社会主义建设做出了卓绝的贡献。例如“广大航天工作者高扬爱国主义旗帜,以祖国需要为最高需要,以人民利益为最高利益”^{[9]7}。当代中国推进爱国主义与社会主义相统一的历史过程最为重要的就是应积极落实爱国主义与社会主义民主政治建设的统一。社会主义民主是具体的,而不是抽象的,社会主义民主与社会主义制度紧密相联,与社会主义的经济文化发展状况紧密相联。因此,实现爱国主义与社会主义相统一是一项全方位、多领域的社会合作过程。“高举爱国主义、社会主义的旗帜,团结一切可以团结的力量,调动一切积极因素”^{[6]139},开辟当代中国国家利益维护与发展的新篇章是当代中

国人民历史责任的应有之义。

5. 国家利益的历史性与时代性

国家利益并不是一个抽象的概念,而是有其实实在在的指称对象的。国家利益的历史性与时代性是指任何一个国家在界定自己国家利益的时候,必须充分考察,全面衡量自己本国当下的综合国力、国际地位等。准确界定国家利益对于维护与发展国家利益的决策至关重要,对于维护一个国家自身的安全至关重要。当今世界格局调整在加速,各国及行为主体随着自己的经济实力、军事实力、文化软实力以及综合实力的变化也在不断地调整本国的国家利益范围。二战以来的超级大国——美国就根据自己的发展状况对自己的对外关系做出了多次调整,其实质是对本国国家利益格局的调整,这使得美国在多次国家危机中能顺利过关。随着中国国际威望的提高与国家综合国力的增强,当代中国国家利益的维护与发展必须坚持国家利益的历史性与时代性相统一的原则。如今,当代中国正逢上国家利益拓展的一个难得的历史性机遇期(当然,这并不意味着称霸,中国发展了将永远不称霸,中国是维护世界和平发展的中坚力量)。国家利益的历史性与时代性是当代中国国家利益的本质特征,也是我们维护与发展国家利益的指导原则。

参考文献:

- [1]邓小平.邓小平文选:第三卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [2]胡锦涛:在中央人口资源环境工作座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2004.
- [3]江泽民.江泽民文选:第一卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [4]江泽民.江泽民文选:第三卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [5]洪兵.国家利益论[M].北京:军事科学出版社,1999.
- [6]毛泽东.毛泽东文集:第二卷[M].北京:人民出版社,1991.
- [7]中共中央文献研究室.江泽民论有中国特色社会主义(专题摘编)[M].北京:中央文献出版社,2002.
- [8]高岸起.利益的主体性[M].北京:人民出版社,2008.
- [9]胡锦涛.在庆祝神舟七号载人航天飞行圆满成功大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2008.

The Context of the National Interests of Socialism with Core Value System: the Basic Connotation and Essential Characteristics

Yang Hai

(Hechi University, Yizhou 546300, China; Party School of the Central Committee of CPC, Beijing 100091, China)

Abstract: The national interest as one of the important contents in the core value system of socialism with Chinese characteristics, of the basic connotation of the interests of the state and essential characteristics in asking for in contemporary China is related to carry forward the interests of the state and the theory of basic maintenance the scientific answer. "What is national interests"? To this academia, different people, different views. And from the substantive elements to explain the related series problem of interests of the nation can be helpful to clean up for the real meaning domain.

Key words: socialism with Chinese characteristics; national interests; international relationship; national sovereignty; national security; people's interests